

## **Рецензия**

на выпускную квалификационную работу  
обучающегося магистратуры СПбГУ по направлению «Юриспруденция»

**Штерна Сергея Борисовича**

на тему: «**Особенности уголовного преследования по делам  
о преступлениях, связанных с ненадлежащим оказанием  
медицинской помощи в хирургии**»

Представленная работа по особенностям уголовного преследования хирургов, допустивших ненадлежащее оказание хирургической помощи, является актуальным теоретическим и практическим пособием, которое должно восполнить недостаток информации в данной области.

В работе подробно представлен обширный теоретический, а также обобщен практический материал архива Бюро Судебно-медицинской экспертизы Санкт-Петербурга по уголовным делам о ятрогенных преступлениях хирургов. Кроме того, приводятся данные по результатам детального криминалистического анализа ятрогений.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования и позволяет наиболее полно раскрыть тему, материал работы изложен более чем на 80 стр., содержит 4 главы, в конце приведен обширный список специальной литературы (89 источников).

Работа представляет собой комплексное исследование преступлений, совершенных хирургами при оказании медицинской помощи, как разновидности посягательства на жизнь и здоровье пациента и проблем формирования криминалистической теории их расследования. Автор рассматривает основные медико-правовые, уголовно-правовые и криминалистические положений анализа и оценки профессиональной деятельности по оказании хирургической помощи, имевшей неблагоприятный исход.

Содержание выпускной квалификационной работы соответствует теме, заявленной в названии. В работе дано определение уголовно-правовой и криминалистической характеристики преступлений, совершенных при оказании хирургической помощи, а также рассмотрены вопросы теории и методологии криминалистического исследования преступлений указанной категории, привлечения специалиста при проведении следственных действий, особенности формирования методики расследования, использования специальных знаний на всех стадиях уголовного преследования.

Выводы автора имеют развернутую аргументацию. Положительным моментом являются разработанные автором и изложенные в работе методические основы оценки выводов судебно-медицинской экспертизы по уголовным делам, связанных с ненадлежащим оказанием хирургической помощи, а также типовая программа допроса хирурга, в качестве подозреваемого (обвиняемого) по факту ненадлежащего выполнения хирургического вмешательства и программа проверки выводов эксперта на соблюдение законов логики.

Стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования. Достаточное место автором уделено и такой важной части работы следователя, как использование специальных знаний на стадии доследственной проверки и предварительного следствия.

Положительным моментом работы является наличие в конце каждой главы или раздела краткого обобщения и заключения по изложенному материалу.

Обширность исследованного материала, его подробное и детализированное изложение, экспертная направленность в исследовании обстоятельств события ятрогенного происшествия, обусловленная личным опытом автора как врача, делают работу оригинальной и, безусловно, имеющей и научную и практическую значимость.

Выпускная квалификационная работа Сергея Борисовича Штерна соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.

Рецензент, доктор медицинских наук, профессор  
кафедры уголовно-процессуального права  
Российского государственного университета  
Правосудия, зам. начальника по экспертной  
работе ГУЗ «Бюро судебно-медицинской  
экспертизы Санкт-Петербурга»



В.Д. Исаков